

苏子兰和她的澳洲坚果故事

——合山市年轻一代民营经济代表人士创业风采

□蒙康



▲苏子兰（中）在坚果园传授种植技术。

种植户找到她，都是不遗余力地给予解决技术和生产上的问题。“只有种植户不找我了，我才高兴得起来，因为种植户不找我就说明种植没有问题了！”这就是她常常挂在嘴边的话。

刚开始，为了提高老百姓的种植积极性，政府出台了一系列扶持政策，给老百姓进行种苗的补助、肥料补助等，但老百姓并不看好。跟甘蔗一年一收相比，至少种植4年才结果的澳洲坚果，他们觉得时间太长了，领完补助一段时间后就偷偷将树砍掉了。苏子兰看在眼里，痛在心里，有什么办法可以转变老百姓的思想呢？那段时间，她常常早出晚归，经常下村，到种植户那里，跟他们介绍种植坚果的收益和科学管理方法。

记得有一次，听说北泗镇有个农户老陈种植的100多亩2年多的坚果树正被砍，她饭也顾不上吃了，急急忙忙就开着车去看。由于心太急，开车上山时没考虑到是石渣路而且是上坡，车子会打滑，差点就从山上翻下来。下车后她呆坐车旁边哭边想：“为什么要这样做呢？图的是什么呢？他砍就砍呗，操这心有什么用，日子过得好不好是人家的事，我又不是圣人，我又能改变什么呢？”哭了一阵子后她还是不甘心，就走路去找那种植户老陈。当出现在老陈面前时，他惊呆了，他想不到她会来。她和老陈说她的车翻在半山时，老陈这才停止了砍树，对她说：“我信你，我以后在你的帮助下好好管理果树。”这段不为人知的心酸至今她都没敢告诉家里人。

现在老陈的坚果园在她的技术指导下已达到株产60至80斤，亩产值近万元。老陈盖了新房，买了轿车，逢人就说说种植澳洲坚果是能够赚钱的。在老陈的影响下，当地老百姓种植澳洲坚果的积极性终于调

动起来。

在苏子兰的手机里，有一张拍摄于2020年的图片，里兰村思甘屯农户蒙家芳种植坚果的情景，每每看起，她都有一种激动。她说她对澳洲坚果的所有坚持和情怀都能在这张照片里释怀了。这个果园的主人将近70岁了，腿部有毛病。他跟苏子兰说他干不动别的农活了，家里的年轻人也都在外打工，没人种地了，澳洲坚果管理粗放，就把家里所有的地都种上坚果了。但现在6年过去了，由于坚果品种不好，管理也不到位，没什么收益，遭到村里人的嘲笑，说他种的果不结果。在一次培训课堂上，他说自己相信种植坚果是有前途的，只是不会技术管不好而已，希望苏子兰能帮帮他。苏子兰考虑到农户年纪大了，就采取了“公司+农户”的模式，接管了他的坚果园。通过品种改良，技术创新等方法，现在果园投产了，每年蒙家芳老人都能拿到可观的分红。他开心得不得了，逢人就夸，种植澳洲坚果是可以赚钱的。

在他的影响下，整个里兰村种植澳洲坚果的积极性也提高了。苏子兰回想当初刚接管蒙家芳的果园时，因为改良搞高位嫁接，长嫩芽时刚好碰上霜冻，为了嫩芽不被冻死，凌晨四、五点钟就去守着搞防冻措施的那种情景和现在丰收时的喜悦心情，她觉得是一件非常有意义的事，也是一件能帮助人的事，她坚持做农业的底气也从此来了。

为了更好地筛选推广优良品种和新技术，苏子兰筹建了澳洲坚果育苗圃，开展科研和试验活动。从播种到嫁接到选用品种，她都亲临现场，大到剪枝、浇水，小到枝条切口，她都手把手地在员工之间传授技术、技巧。经过她多年的研究试验和示范，选育和推广的高产、稳产、优质坚果品种有5个，

推广应用坚果高产、早产、病虫害综合防治等新技术5项，为合山澳洲坚果增产增收奠定了基础。

经过几年的实践，在她的参与下，2017年8月25日，《澳洲坚果的组织培养快速繁殖方法》获得国家专利证书；2018年5月11日，《提高澳洲坚果嫁接成活率的栽培方法》获得国家专利证书。苏子兰建立“公司+基地+合作社+村集体+农户”的发展模式，把分散的农户整合起来，实行产业化经营，彻底解决小技术引领与生产管理再到大市场的衔接问题。

2020年4月，苏子兰与溯河村委签订了发展村集体经济澳洲坚果代种代管协议；同年8月，与里兰村种植户签订了合作协议书，带动了村集体经济的发展，增加了农户的收入。她先后与广西南亚所、广西热作所建立了澳洲坚果科技合作，通过各类平台搭建，促进科研院所、企业、种植户等的有效融合，拉长澳洲坚果产业链，为合山澳洲坚果产业发展夯实基础，推进合山市澳洲坚果产业向“规模化、专业化、标准化、产业化”发展。

至2022年底，在她的努力下，合山澳洲坚果的种植面积由2013年的约1000亩，发展到现在的12000亩，其中有5000亩已经挂果，预计丰产期产值3000万元以上。坚果平均亩产从原来的500斤提高到1000斤，亩产值提高3000多元。培训培育出科技示范户10多户，带动贫困户就业20多户。

2022年5月，苏子兰牵头成立了合山市澳洲坚果协会，同时，通过协会平台对接资源，加快筹建合山市本土加工厂。她说：“坚果，势在必果，只要坚持下去就会有成果。”她相信，在当地党委政府的关心和扶持下，合山澳洲坚果产业一定能够平稳健康的发展起来，成为乡村振兴的有力支柱。



▲苏子兰的澳洲坚果园。

她叫苏子兰，是合山市年轻一代民营经济代表人士，在发展澳洲坚果的产业里，默默奉献着一名普通农技人员的青春热血。因工作成效明显，于2015至2020年先后获得“广西农村专业技术协会科普奖”“自治区巾帼科技示范基地女能人”“广西壮族自治区劳动模范”“合山市2021年度优秀政协委员”等称号。

苏子兰从小就对澳洲坚果有深厚的感情。她回忆说，小时候第一次吃澳洲坚果是家里人从北京带回来的，那时就感觉特别好吃，但是也特别贵，她就想如果自己的家乡也能种植那该多好啊！参加工作后，她发现合山市20世纪90年代就开始引种澳洲坚果了，但由于品种杂乱，种植技术传统，效益一直不高，老百姓没有积极性。苏子兰心想，如果能通过良种良法种植，使坚果树又大又好，产量又高，那该多好啊。另一方面，她通过调研得知，澳洲坚果管理粗放，收益期可达60至70年，目前国内市场缺口较大，如果能够做好这个产业，每年种植户都将会会有稳定的收入。于是，她就想通过自己掌握的种植技术和市场信息，来带动合山澳洲坚果产业发展。在她的经验里，农业是“上靠天，下靠地，中间还是要靠科技”的行业，如果没有科技力量做后盾，很难发展起来。

2016年，年仅34岁的苏子兰被选派为贫困村的科技特派员。她刚上任，用了2个多月的时间，走遍了全市159个屯，从种植户最盼什

么这个简单问题入手，寻找解决澳洲坚果效益偏低、增收缓慢的突破口。在掌握第一手材料基础上，她提出了“加大技术培训，建立产业基地，发展生态农业”的设计，并制订了产业发展规划。她把农户的土地向她所在的企业流转，建立合山市澳洲坚果庄园示范基地，农户通过培训后到企业务工，实现由农民向技术员的转变，提高了务工收入。

她的引领和坚果庄园的示范作用，引起了各方面的重视，市委、市政府从市本级财政和争取到的上级项目资金对澳洲坚果产业发展进行政策扶持（如免费发放种苗，种植技术指导等）。在她的努力下，合山澳洲坚果庄园于2016至2019年先后获得“全国休闲农业于乡村旅游三星级企业（园区）”“广西县级现代特色农业示范区”“广西现代特色农业核心示范区（三星级）”“全区巾帼科技示范基地”等荣誉称号。

此外，苏子兰还成立了合山市北泗镇云堡村澳洲坚果协会，通过协会组建了微信群，及时有效地为农户解决种植技术上的难题。她以科技下乡、技术到村、服务到户的形式，定期、定时、定点组织开展培训班，每年举办澳洲坚果培训班30场左右，平均接受培训人数达6000人次/年，技术咨询8000多人次/年，辐射带动更多的农户推行科技务农。她通过提前发布预警信息，帮助农户检测病因，使澳洲坚果的品质得到进一步的提升。凡是